
 

  

 

PROVA DI VERIFICA DELLE CONOSCENZE, COMPETENZE ED ABILITA’ ACQUISITE ALL’ESTERO 

PER L’AMMISSIONE IN GRADUATORIA AL SECONDO ANNO DEL CORSO DI LAUREA IN 
INFERMIERISTICA A.A. 2022/2023 

(ART. 4 DEL BANDO APPROVATO CON D.R. N. 610 DEL 15.06.2022) 
 

 

1) Secondo la teoria della Psicologia dell’emergenza, l’operatore che interviene per 
fornire soccorso in situazioni traumatiche è definito: 

a) Vittima di 1° livello 
b) Vittima di 2° livello 
c) Vittima di 3° Livello 
d) Nessuna delle precedenti 
 

2) Che cos’è la sociologia? 
a) Una delle scienze naturali. 
b) Una scienza esatta. 
c) La scienza che studia il comportamento dell’uomo nella società. 
d) La scienza che studia le funzioni psichiche e i processi mentali dell’uomo. 
 

3) L’attivazione degli zimogeni o pro-enzimi è spesso accompagnata da:  
a) aggiunta di un coenzima alla struttura  
b) idrolisi della catena peptidica in un sito specifico  
c) aggregazione di monomeri per formare l’oligomero attivo  
d) formazione di cross-link covalenti E. reazioni di glicosilazione 

 
4) Quale delle seguenti affermazioni relativa alla molecola di ATP è corretta? 

a) Contiene lo zucchero ribosio 
b) Non è utilizzata dai batteri 
c) Il distacco dei gruppi fosfato è altamente endoergonico 
d) La base azotata lega direttamente i tre gruppi fosfato 

 
5) L’epidermide è un epitelio:  

a) Pseudostratificato ciliato  
b) Pavimentoso pluristratificato cheratinizzato 
c) Pavimentoso pluristratificato non cheratinizzato 
d) Pavimentoso semplice  

 
6) Quale dei seguenti termini significa “più vicino all’estremità fissa di un arto”?  

a) distale 
b) laterale 
c) mediale 
d) prossimale  

 
7) L’endocardio: 

a) riveste la cavità dei ventricoli ma non degli atri 
b) fa parte del pericardio 
c) riveste le 4 cavità cardiache  
d) è sinonimo di epicardio 

 
 



 

 
 
8) Quale norma dispone l’adozione da parte dell’infermiere di metodologie di 

pianificazione per obiettivi e prevede l’incentivazione di modelli di assistenza 

personalizzata? 

a) Legge 26 febbraio 1999, n. 42 

b) Legge n.251/2000 

c) D. Lgs. N. 502/1992 

d) D.P.R. 28 novembre 1990 n. 384 

9) Per oliguria si intende: 
a) la diuresi delle 24 ore è inferiore a 2500 ml 
b) la diuresi delle 24 ore è superiore a 500 ml 
c) la diuresi delle 24 ore è inferiore a 500 ml 
d) la diuresi delle 24 ore è inferiore a 50 ml 

 
10) I metaparadigmi del Nursing sono: 

a) Persona, salute, equilibrio psicofisico, assistenza infermieristica 

b) Persona, salute, assistenza infermieristica, ambiente 

c) Assistenza infermieristica, ambiente, salute, equilibrio psicofisico 

d) Assistenza infermieristica, persona, malattia, sistema sanitario 

11) Le principali citochine infiammatorie sono: 
a) glucosio, emoglobina glicosilata 
b) colesterolo, trigliceridi 
c) interleuchina-1, TNF alpha 
d) serotonina, istamina 

 
12) Quale tra le seguenti funzioni della parete cellulare batterica è FALSA?  

a) protegge le cellule dalla fagocitosi 
b) conferisce forma e rigidità alla cellula 
c) protegge le cellule dalla lisi osmotica 
d) è coinvolta nel metabolismo batterico 

 
13) Per effettuare un prelievo venoso è preferibile: 

a) Vena arto inferiore 
b) Vena cubitale mediana 
c) Arteria radiale 
d) Vena basilica 

 
14)  Che cos’è il CHRONIC CARE MODEL? 

a) modello assistenziale che porta il sistema salute verso il cittadino attraverso la 
ramificazione dei servizi sul territorio 

b) Un sistema organizzato, integrato, proattivo, orientato alla popolazione, che pone al 
centro dell’intero sistema un paziente informato /educato a giocare un ruolo attivo nella 
gestione della patologia da cui è affetto. 

c) Un modello che garantisce un minor accesso agli ambulatori dei MMG, un accesso 
regolato ai servizi specialistici, un minor numero di ricoveri inappropriati 

d) Tutte le precedenti 
 
 
 
 



 

 
 

15)  Un fattore di rischio: 
a) ha sempre una componente ereditaria 
b) non deriva mai dall’ambiente di lavoro 
c) è un elemento che aumenta la probabilità di sviluppare la malattia 
d) non è mai possibile identificarlo 

 
16)  HIV: come si previene la trasmissione materno fetale? Quale risposta non è 

corretta? 
a) terapia antiretrovirale in gravidanza 
b) parto cesareo 
c) allattamento artificiale 
d) allattamento al seno in quanto la madre passa gli anticorpi al neonato 

 
17) La sistole è: 

a) La fase di rilasciamento del cuore 
b) La fase di riempimento dei ventricoli 
c) La fase di contrazione del cuore 
d) Una condizione patologica del cuore 

 
18) Il sistema nervoso parasimpatico: 

a) Utilizza come unico neurotrasmettitore la dopamina 
b) Determina la contrazione della muscolatura scheletrica 
c) Attiva la risposta fisiologica di attacco e fuga 
d) Riduce la frequenza cardiaca 

 
 

 
 

 
 
 

 


